

吾國漢朝張機仲景氏，受後世尊崇為中國醫聖，正如孔夫子受至聖先師尊稱一樣。醫聖著有「傷寒卒病論」，學本內經，法師伊尹，實集前代醫藥學術之大成。醫聖之睿智至德，固猶天高地遠；吾儕可從「傷寒卒病論」自序中，略窺端倪：

①敬才 醫聖有敬佩他人才華之風度。自序之開端第一句便說：「余每覽越人入號之珍，望齊侯之切勿「但競逐榮勢……惟名利是務。」至若自暴、自棄、自卑，當然也不在許可之例。

②忠孝 醫聖深知欲求垂教萬世，立方百代，必須有所著述。故卒「爲傷寒卒病論，合十六卷……若能尋余所集，思過半矣。」「傷寒卒病論」傳至後世，分作「傷寒論」「金匱要略」二書。又傳至日本，受後邦至上之崇拜，尊稱曰「皇漢醫學」。二書方藥風行東邦民間，超越在日本遠甚。此乃吾同胞所宜予研究瞭解者。

③忠君 醫聖主對君盡忠，對親盡孝。所以自序接着說：「怪當今居世之士，會不留神醫藥，精究方術，上以療君親之疾，下以救貧賤之厄。」又可見忠孝以外，還要「親吾親以及人之親，老吾老以及人之老。」于是所謂貧賤之厄，乃一律引在救濟之例（「君」字就現代言，可作「領袖」或「國家」解）。

④清高 醫聖崇尚清高，斥責居世之士云：「但競逐榮勢，企踵羣豪，孜孜汲汲，惟名利是務，崇飾其末，忽棄其本，華其外而卒其內，皮之不存，毛將安附焉？」

⑤博學 醫聖勤研古經，著無不窮；復精醫臨床，病無不診。故曰：「乃勤求古訓，博采眾方，撰用：素問九卷，八十一難，陰陽大論，胎臍藥錄，並平脈辨證。」

⑥破迷 醫聖更能破除迷信，鄙視巫祝，故云：「卒然遭邪風之氣，嬰非常之疾，患及禍至，而方震懼。降志屈節，欽望巫祝，告窮歸天，東手受敗。」而表示其敷演的神情。

⑦周詳 醫聖診病，力求周詳。故不喜：「省疾問病，務在口給，相對斯須，便處湯藥，按寸不及尺，握手不及足，人迎趺陽，三部不參，動數發息，不滿五十，短期未知決診，九候會無鬱翳，明堂闕庭，盡不見察，所謂窺管而已！」

⑧謙虛 醫聖却一點不自大，反而很謙虛的說：「雖未能盡愈諸病，庶可以見病知原。」請注意這「庶」字，即可以明瞭謙虛的程度。

⑨悲天 醫聖宅心仁厚，看到世人：「竇百年之壽命，持至貴之重器，委付凡醫，恣其所措。咄嗟嗚呼，厥身已弊，神明消滅，變爲異物，幽潛重泉，徒爲嘆泣！」不禁悲從衷心發，翹首問蒼天。

⑩閼人 蒼天既無語，廻首惆悵人聞：「痛夫舉出

昏迷，莫能覺悟，不惜其命，若是輕生。……蒙昧殊，悉告游魂。……不固根本，忘軀徇物，危岩冰谷，至於是也！」——古代社會情形固然如此，試問時是否也仍如此？

⑪愛身 醫聖主張：「中以保身，長全，以養其身。」

⑫愛才 醫聖深知欲求垂教萬世，立方百代，必須有所著述。故卒「爲傷寒卒病論，合十六卷……若能尋余所集，思過半矣。」「傷寒卒病論」傳至後世，分作「傷寒論」「金匱要略」二書。又傳至日本，受後邦至上之崇拜，尊稱曰「皇漢醫學」。二書方藥風行東邦民間，超越在日本遠甚。此乃吾同胞所宜予研究瞭解者。

以上各點可說是我國醫聖張氏仲景在智與德各方面之高超表現與修養，是皆吾儕後學所應效法者也。

茲再摘錄醫藥故事若干則，用以闡揚我國醫賢之智德修養：

①忠君 古人忠君是不錯的，我在上面已有解釋。明知赴湯蹈火是冒險的，但有時爲忠君之故，也得要做。下引一則忠君被烹的故事：

②死爭 年高德重，公體多痰，愈補則愈滯，當用返利藥盤條之，能勿疑乎？  
王肯堂，明金壇縣人。年八十，忽患脾泄。諸醫以爲年高體衰，輒投滋補藥，病益劇。終延李中梓治之。中梓曰：公體多痰，愈補則愈滯，當用我二人，君定方，我服藥，又何疑乎？乃用巴豆霜下逐漸升而愈。

③醫記 爲學之道多端，醫記乃其一法耳。所謂多聞博識，是其頗也。下引一則默誦醫記的故事：

文摯，春秋戰國時宋人。齊閔王疾，使人至宋迎之。文摯診王疾，謂太子曰：非怒，則王疾不可治；怒王，則文摯死。太子曰：苟已王疾，臣與母以死爭之，願先生勿患也。文摯曰：諾。與太子期而往，不當者三，齊王固已怒矣。文摯至，不解覆登牀，覆王衣間疾，王怒不與言。文摯因出廁辭以重怒王，王叱而起，疾遂已。王不悅，果以鼎生烹之。文摯太子與母合爭之不得！

④醫合 有聲力，有經驗，方有大膽診治要人的重證。下引一則大膽刺血的故事：

楊大均，善醫，能默誦素問本草及二部千金方，不遺一字。與人治病，脈不用藥，但云此病若何，當服何藥，在于金某部某卷，即取紙書授之，分兩不少差。或問：素問有記名與分量劑料，此有何義而可記之乎？大均曰：古之處方，皆因病用藥，精深微妙。苟通其意，其文理有甚於草句偶屬，一見何可忘也？

⑤苦諳 有百折不回的毅力，具苦心專志的孤諳，才能成就真正的偉大著作。下引一則目眇目矯的故事：

，后自簾中頂禮以謝之。曰：天賜吾師也。躬負繪畫以遣之。

⑥導師 行道成功之時，不忘追尋當初傳道解惑

之師，所謂飲水思源是也。下引一則請築師廟的故事：

西向拜

許希，宋開封人，以醫爲業。補翰林醫官。景祐元年，仁宗不豫，侍醫數進藥不効，人心憂恐。

冀國長公主薦希。希診曰：鍼心下包絡之間，可亟愈。左右爭以爲不可。諸黃門以身試之，無所害。遂以鍼進，帝疾旋愈。授爲翰林醫官，賜緋衣銀魚及器幣。希拜謝已，又西向拜。帝問故。對曰：扁鵲，臣師也。今者非臣之功，殆臣師之賜，安敢忘師乎？乃請以所得金與扁鵲廟。帝爲築廟於城西隅，封靈驗侯。

⑦信友 得友富明忠厚，應予十分信賴。下引一則信友定方的故事：

當世之醫

王肯堂，明金壇縣人。年八十，忽患脾泄。諸醫以爲年高體衰，輒投滋補藥，病益劇。終延李中梓治之。中梓曰：公體多痰，愈補則愈滯，當用我二人，君定方，我服藥，又何疑乎？乃用巴豆霜下逐漸升而愈。

⑧醫記 爲學之道多端，醫記乃其一法耳。所謂多聞博識，是其頗也。下引一則默誦醫記的故事：

文摯，春秋戰國時宋人。齊閔王疾，使人至宋迎之。文摯診王疾，謂太子曰：非怒，則王疾不可治；怒王，則文摯死。太子曰：苟已王疾，臣與母以死爭之，願先生勿患也。文摯曰：諾。與太子期而往，不當者三，齊王固已怒矣。文摯至，不解覆登牀，覆王衣間疾，王怒不與言。文摯因出廁辭以重怒王，王叱而起，疾遂已。王不悅，果以鼎生烹之。文摯太子與母合爭之不得！

⑨醫合 有聲力，有經驗，方有大膽診治要人的重證。下引一則大膽刺血的故事：

楊大均，善醫，能默誦素問本草及二部千金方，不遺一字。與人治病，脈不用藥，但云此病若

何，當服何藥，在于金某部某卷，即取紙書授之，分兩不少差。或問：素問有記名與分量劑料，此有何義而可記之乎？大均曰：古之處方，皆因病用藥，精深微妙。苟通其意，其文理有甚於草句偶屬，一見何可忘也？

⑩苦諳 有百折不回的毅力，具苦心專志的孤諳，才能成就真正的偉大著作。下引一則目眇目矯的故事：

# 中國醫界聖賢之智德修養

## 姜佐景

盧之頤字子諭，明廬復子。年二十八，父卒。遺命之頤，著本草乘雅。越十一年而或。於是注傷寒，越五年而傷寒金碑亦成。然因心勞血耗，當參覆本草畢而右目眇。疏鈔金碑終而左目又眩。年五十六，兩目遂壞。時論疏金質甫及其半，不能復書，乃冥目晏坐，摩挲其義。有所得，則口授其婿陳會纂錄之。越四年乃成，遂以摩挲名其書。

⑦運智 醫者，意也。意賴智運，運則能圓。故孫真人稱曰：智欲圓。下引一則運智治的故事：

### 股無恙

李贊，字小塘，明儀真人，以眼科著。一人患目腫火炎，而性最下，愈燄而疾愈熾。贊謂曰：子目易愈，此客火將流毒於股，不十日暴必發。人真習贊名，遂日以股爲憂。至三日，一葉而愈，股亦無恙。

⑧應變 偷達特殊的遭遇，則應作機巧的適應；祗要問心無愧，入寐自安。下引一則智巧適禍的故事：

### 良藥遇死

宋道方，字毅叔，宋時人，以醫名。居南京，然不肯赴召。病者扶携以就診，無不愈者。政和初，由荅守郡，母病危，呼之不至。登怒，旋即遣人擒至廷下，呵之云：三日之內不痊，則吾當誅汝以徇衆。毅叔曰：容爲診之。既而曰：尚可活。處以丹劑，遂愈。田甚喜，用太守之車從妓樂，酬以千緡，使群卒負於前，增以綵釀，導引還其家。旬日後，田母病復作，呼之則全家遁去，田母遂殂。蓋其疾先已在膏肓，姑以良藥遲其死耳。

⑨施惠 助人原爲快樂之本，倘能施惠而不望報，則尤稱上德。下引一則八十步行的故事：

### 牛樞惠

金輅，清山陰人，精保嬰術。終身不計財利，不避寒暑，不先富後貧。越俗醫家多出入肩輿，輅年八十餘齡步行。曰：吾欲使貧家子稍受牛樞惠。

⑩輕財 現代醫例：急病求診，例須先行繳清醫費。但古之高醫却不如此。下引一則却酬拒幣的故事：

### 土地神

錢經綸，字彥懶，清康熙間秀水縣人，醫術精饒。有人仲冬病寒，諸醫難治不效，獨經綸授青囊一昧而愈。遇食者常謝不受，值富人以厚幣遠來，則又却之。且謝曰：若幣重，不難致地醫，何必我？我鄰里孤窮疾苦者若而人，待我診治，安能捨之他適哉？或道逢他方人，問錢先生安在，輒應曰：死久矣。用是名不出鄉里，而貧亦如故。歿後，鄉人相傳爲土地神。

⑪廉潔 晚近大吏告退，繼之以長袖善舞，相多財善賈。名醫年邁，亦可面圃作賣家翁。但古之良醫良吏則不然。下引一則乞援歸里的故事：

### 官而貧者

陸瀚，字星槎，少好學，以多病，兼玩醫書，久而惰能。宰化縣，年老罷官，食不能歸。乃懸藥於會城。順德縣令徐某之子，夏月泄瀉，服清暑利溼藥不效，漸至發熱不食，神疲息微。徐年已耄，祇此一子，計無所出，延瀚求治。瀚曰：此由寒藥傷脾，陽虛欲脫，宜進溫藥以救之。因用附子理中湯。徐疑不敢服。瀚曰：此生死關頭，前藥已誤，豈可再誤？設此藥有疏虞，我當任其咎。服藥，諸證俱輕，連進數劑痊愈。徐大喜，傾囊厚贍，復爲乞援同僚，因得全家歸里。著有製方贊說行世。

⑫達觀 世人患得患失，終日營營，鈎心齟智，所爲何來？有達觀者，手持念珠，常誦佛經，錢帛受之於富者，授之於貧者，年百歲，盡性命。今引其故事爲結：

### 百年厭多

譚仁顯，宋成都人，精醫學。居郡城東南隅，庭庭籬落間，偏植草藥。年高而益壯，無喜怒，戰譽不能動其心。手持念珠，常誦佛經。於閭巷中治病，所得錢帛，即分授於貧者。瞑目而坐，大中辟符乙卯冬，無疾端坐而逝，時已百歲。未化前，有人叩以長生之法。對曰：導養得理，以盡性命，百年猶厭其多，況久生之苦乎！人服其達。

以上共引故事十有二則，似足以充分表揚吾國醫界賢者在智與德各方面之修養矣。吾人試記其故事，不特予以廻想，將自得盎然之樂趣乎。